

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

INSERCIÓN Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént., líneas; tercera plana, noticias, 2 Ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## LA NUEVA NOTA DE LOS ALIADOS

Lo que ayer dijo *El Liberal* cuando anunció la existencia de una nota de los países aliados al Gobierno de nuestra nación, relacionada con el frecuente torpedeamiento de barcos mercantes españoles en aguas del Mediterráneo por submarinos alemanes y austríacos, puede ya darse por oficialmente confirmado.

La nota existe, y a ella habrá que dar contestación. Cuál sea el contenido y cuál la réplica es lo que no conocemos. Y todo hace poder deducir que tardaremos en conocerlo, porque el Consejo de ministros que se anuncia se dice será para tratar de cosas ajenas a estas que se han descubierto, porque a las entrevistas en San Sebastián de los presidentes de las Cámaras con el Gobierno y con el rey, de Dato con el mismo embajador, y otros cumplimientos de otras personalidades políticas; porque a las declaraciones del rey en Bilbao de una neutralidad fácilmente vulnerable por una crítica no demasiado fina ni exigente; porque la repentina resolución de abrir las Cortes en plazo más breve de lo anticipadamente pensado y dicho; porque, en resumen, a todas estas danzas y declaraciones se las da una significación contraria a lo que denuncian danzas y declaraciones, y los menos avisados advierten el propósito del Gobierno de no informar al país de la verdad de cuanto sucede.

Pero cuanto ocurre y consignado queda a guisa de índice, agregado además a que lo descubrió no ha sido desmentido por el Gobierno, y a que órganos de opinión, inspirados por hombres políticos que han ocupado puestos de jefes de Gobierno, y volverán a poseerlos, confirman la existencia de la nota de los países aliados, hace que pueda asegurarse lo que nosotros hemos hecho: que hay un requerimiento al Gobierno de nuestro país para que no calle lo que se dispone a hacer en evitación de que circulen por las aguas del Mediterráneo los submarinos alemanes y austríacos, que con tanta frecuencia y tan pocas consideraciones a nuestra neutralidad hundían nuestros barcos mercantes.

En el *Heraldo de Madrid* de ayer noche se apunta un anticipo de respuesta con miras a sostener nuestra situación de neutrales. Según el colega, para contestar satisfactoriamente a lo que se nos pregunta. La respuesta es fácil, según aseveraciones del diario de referencia. Y consistiría en la más explícita afirmación de que España, desde que empezó la guerra, ha sometido su conducta a los principios reguladores de los deberes que incumben a los pueblos neutrales, y en la promesa firmísima de que no consentiremos jamás que los hechos que la nota se refiere se realicen en la zona de nuestras aguas jurisdiccionales.

Podría ser ésta la respuesta que se quiera, inspirada en un firme deseo de mantener nuestra neutralidad, que cree conveniente sostener, tanto para el interés general del país como para los intereses morales y materiales en lucha, atacados y defendidos por los dos bandos de naciones en guerra.

Pero en las circunstancias especiales que la guerra y sus derivaciones para nosotros están creando es más necesario que conveniente que por el Gobierno se guarde al país la consideración de tenerle por mayor de edad e informarle serenamente y con toda verdad de cuanto sucede. Escamotear los hechos no nos parece el mejor de los sistemas para conseguir que el pueblo se ponga a tono de las circunstancias.

Se ha dicho ahora, con motivo de la nota y los torpedeamientos, lo que tiempo hace se denunció y demostró. Por esos puertos del Mediterráneo que recorren los submarinos austríacos y alemanes hay patriotas españoles que no hallan incompatibilidad moral alguna entre los entusiasmos

y amores patrióticos y el suministro de elementos para los aparatos de guerra marina que tan pródigos se muestran en torpedear nuestros buques mercantes. Y nos conviene recoger este hecho que con una interrogación más afirma que niega *Heraldo de Madrid*, que ayer noche lo recordaba.

Sería curioso saber qué naturaleza de gentes son las que tan patrióticamente proceden. Seguramente que después de conocidas las veríamos figurar en las manifestaciones ideales en pro de la neutralidad por amor a la patria.

Y ya que la nota sobre los torpedeamientos nos lleva a recordar a los entusiastas amantes de nuestro pueblo que ahora vuelven a salirnos del campo reaccionario, hablemos de ellos, encajándolos en esta realidad. De ese campo, que agrupa a todos los elementos retrógrados de nuestro pueblo, han salido todas las desdichas que a la patria de todos han colocado en un estado lamentable de debilidad, que explica este fatigoso y triste caminar de nuestro país por los caminos que los más fuertes le señalan, no por los que el país mismo elija, pensando en sus conveniencias y sirviendo a sus sentimientos colectivos de honradez y de justicia.

Y desde ese mismo campo, ahora, con una lógica y provechosa consecuencia, surgen los más desafortunados gritos en defensa de una neutralidad que ven atacada... por los países aliados.

Bien van por ese camino esos elementos. Nuestra atención les sigue para advertir al pueblo que no se debe dejar, ni sugestionar por la hipocresía de sus sentimientos, ni mucho menos asustar por el ruido que producen sus voces chillonas.

Hoy queremos señalar una contradicción en que incurren al atacar a los que dicen comprometen nuestra neutralidad. Porque es el caso que esas gentes dicen ser los países aliados los que se preparan al asalto de nuestra posición neutral, e intencionadamente guardan silencio sobre lo que de modo más brutal, más inhumano, más positivo, realizan contra nuestra hospitalaria neutralidad los submarinos alemanes y austríacos que echan a pique nuestros navíos mercantes, casi en nuestras propias aguas, y aprovechando elementos que facilitan nuestros propios patriotas.

Por ahí es por donde está el asalto a la neutralidad: por el lado de nuestras utilitarias simpatías.

Y por ahí es por donde se debe apuntar, si de corazón se quiere la neutralidad.

## COBAS DEL DÍA

La *Epoca* hace una crítica dura del bando del alcalde acerca del precio del pan. Después de declarar que el alcalde no la ha convencido, añade:

—No se sube, en rigor, el precio del pan —nos dice aquél—; lo que se hace es exigir el peso regulatorio, que antes, hoy mismo, no se nos da.

¿Cabe confesión más peregrina de una serie de deserciones del Poder público respecto a sus ciudadanos? Y cuando eso se confiesa así, tan llanamente, y eso lo sancionan con su silencio los tenientes de alcalde, ¿qué garantías se otorgan de que en lo sucesivo no se defraudará también al vecindario en el peso del pan?

Tendremos, por consiguiente, el pan caro desde el primer momento, y después, por una serie de inacabables complacencias, el pan faltar de peso otra vez. El duque de Almodóvar del Valle nos dice que no; pero ¿qué vale una voluntad sola, ni dos, ni varias más, en una red de organización municipal de 700.000 almas?

Esto, aparte de que en muchas provincias españolas, algunas de ellas colindantes con Madrid, lo cual nos dice que no es en la cotización de los trigos, sino en la pésima organización de la industria, donde está el mal, y donde el duque de Almodóvar del Valle podría encontrar el remedio.

Nos parece muy bien. Ahora esperemos a que de esos 700.000 obstáculos a que haya moralidad y equidad, la parte industrial conservadora y que conculga con la misma hostia que *La Epoca* emplee a dar el ejemplo.

¿A que no lo hace? \*

En *El Correo Español* se publica un artículo bajo este título: «Si yo fuera Kaiser».

Megalomanía suicida. Muy poco afecto tenemos para los partidarios de las doctrinas que *El Correo Español* defiende, pero, a pesar de eso, no deseamos al pobrecillo que ha escrito el artículo la desgracia a que aspira.

Porque nos acordamos de la fábula del asno y del cerdo, del buen Fedro. Le conviene más al escritor ése seguir siendo asno.

Lo decimos por su bien.

El mismo periódico publica, en fondo, un artículo del famoso *Chirichi*, en el que se hacen revelaciones trascendentales. Recorte al canto:

El detalle importante es que hace una semana, en los momentos precisos en que se produjo cierta marejada en las esferas de Gobierno, con motivo del *memorandum* francés, un personaje político español anunciaba que en Grecia estallaría una revolución, acudida por Venizelos y con el apoyo de los ejércitos aliados.

Se ha decretado ya en Londres y en París: «O Grecia se coloca de un modo franco frente a los imperios centrales, o se destronará al rey Constantino, proclamándose una República presidida por Venizelos y sostenida por los ejércitos de Sarraíl».

En seguida aplica el caso a España, y amenaza con una revolución en sentido contrario.

Un millón de españoles se echaría al campo, según *Chirichi*, para desbaratar los siniestros planes de Inglaterra...

¡Ya salieron a relucir los cuatro sacrificantes! Era lo que nos faltaba.

## LOS OBREROS INGLESES

El Congreso anual.

LONDRES, 4.—Hoy se celebrará en Birmingham la apertura del Congreso anual de Sindicatos obreros, y sus sesiones durarán toda la actual semana.

Constituyen los Sindicatos una Federación de Asociaciones obreras en número de 200 próximamente.

## NUESTRAS DENUNCIAS

La de ayer.

Nuestro número de ayer fué denunciado por el fiscal, recogida la edición, secuestrados los paquetes en Correos, etcétera, etc. Lo de siempre.

El motivo de la denuncia fué el artículo *Así es la vida... Revolución... y no por mi casa*.

Como siempre que se nos denuncia, volvimos a leer lo que había fijado la mirada del fiscal. Y como constantemente nos ha sucedido, por mucho que quisimos apurar, no nos fué posible hallar justificación para la arbitrariedad medida.

En el artículo de nuestro compañero de Redacción Torralva Beci, que corresponde a una Sección alterna de nuestro periódico, se hace la crítica templada y breve del rey de Grecia.

En esta crítica serena ha visto, por las trazas, el fiscal un ataque a los deberes que la neutralidad impone.

Nosotros creemos que la neutralidad no puede imponer tan exagerados deberes.

DE VERANEO

## Declaraciones de Romanones

No es un Venizelos ni mucho menos. Las industrias metalúrgicas y el carbón.—La apertura del Parlamento.—El proyecto de Alba sobre los beneficios extraordinarios.—El Consejo de mañana.

BILBAO, 3.—A las seis y media de la tarde llegó en automóvil el conde de Romanones, acompañado desde Durango, donde aguardaban su llegada, el gobernador y el presidente de la Diputación provincial.

En el Gobierno civil, donde se aloja, le esperaban y cumplieron las autoridades y una representación de la industria siderúrgica.

Esta noche conversó el conde de Romanones con los periodistas, negando rotundamente las declaraciones que, según la prensa reaccionaria, hizo a un periodista en Irún, asignándose un papel parecido al de Venizelos en Grecia.

Refiriéndose a las visitas que recibió esta noche, dijo que la principal había sido la de los metalúrgicos.

Una conferencia muy interesante—dijo—, durante la cual hemos cambiado impresiones sobre todos los problemas que afectan a la industria del hierro, especialmente el del carbón.

Este es uno de los más importantes y graves. La subida de los fletes es la dificultad insuperable que se le ofrece al Gobierno, que no puede resolverlo directamente, como ocurrió con el de los trigos.

De esto está muy enterado el conde, porque le afecta en sus intereses particulares.

Al preguntarle después un periodista si le había visitado alguna Comisión de navieros, contestó:

—No; esa visita la recibí en San Sebastián, y allí hablamos ya de cuanto podía interesar a los navieros y al Gobierno.

Ratificó sus propósitos de abrir las Cortes del 20 al 22 del actual.

—Ya sé—dijo—que hay mucha gente que no cree en eso; pero ya se convencerán cuando lean la *Gaceta*.

—¿Mantendrá Alba su proyecto sobre los beneficios extraordinarios obtenidos por la guerra?—le preguntaron.

—Esa es una pregunta que no debe hacerse, porque se trata del programa del Gobierno.

## DE MARRUECOS

# NEGOCIOS E INMORALIDADES

Documentos para la historia... de una vergüenza

UN RUEGO

El *Diario Universal* reconoció el otro día que, efectivamente, el hijo del alto comisario es accionista de la Colonizadora. Aprovechando esta buena disposición del colega romanonista, vamos a dirigirle un ruego: que nos auxilie en nuestras averiguaciones sobre las personas influyentes que de un modo más o menos directo intervienen en la Colonizadora.

Nosotros hemos demostrado que entre la Colonizadora y la Compañía de minas existen íntimas relaciones. Hemos citado nombres que confirmaban nuestro aserto. Y después hemos descompuesto la constitución de la Compañía Española de Minas, cuyos principales componentes son cuatro grupos financieros, uno de ellos la Compañía trasatlántica; otro, la Casa Figueroa, de Madrid, cuyo jefe es el conde de Romanones. ¿Por qué calla esto el *Diario Universal*? No tiene razón este silencio del colega, porque es quien en mejor situación se encuentra para decirnos lo que en realidad sea.

Pero mientras se decide a recoger nuestras indicaciones, admitiendo la posibilidad de que las atienda, vamos a hacerle otras.

Se afirma que al Consejo de Administración de la Compañía pertenece un joven aristócrata, hijo de un prócer de decisiva influencia en el *Diario Universal*. ¿Qué sabe de esto el órgano periodístico de Romanones? ¿Nada? Pues la averiguación no le será difícil. Haga las convenientes investigaciones y díganos lo que haya de cierto.

Al mismo tiempo puede inquirir lo que vamos a exponer.

Hace ya algún tiempo dijo *España en África*:

Es verdaderamente notable que el criterio de ciertas personalidades políticas o diplomáticas relacionadas con elementos afines a entidades mineras o agrícolas de África se traduce siempre, en cuanto afecta a nuestra zona de Marruecos, en que no tenemos derecho a cobrar impuestos.

Pues bien, ¿podría el *Diario Universal* decirnos a qué personalidad diplomática se refería *España en África*? Porque las gentes, malpensadas como son, han dado en señalar a un distinguido diplomático que ha desempeñado un alto cargo, que goza justa reputación de hombre especializado en estos problemas y que pertenece al partido liberal.

¿Es cierto? ¿Nos lo quiere decir el órgano de Romanones?

## LAS AGUAS DE TETUÁN

Hace días nos referimos al concurso para la concesión de la traída de aguas de Tetuán.

Hicimos notar la circunstancia de no haberse presentado más que un postor: el Sr. Rodríguez Roda. Apuntamos la sospecha de que este señor fuera deudo de don Rafael Rodá. Por *El Mundo* de anoche hemos sabido que el único concursante es un INGENIERO DE LA COMPAÑÍA COLONIZADORA.

Como por el hilo se saca el ovillo, la atención que a todos los asuntos de Marruecos prestamos nos ha dado la clave de otra circunstancia, que también hicimos notar nosotros.

El Sr. Rodríguez Roda no ha presentado un estudio con pliego de condiciones. Se ha limitado a presentar una proposición, en la que se compromete «a realizar por su cuenta los estudios y a presentar,

Yo creo que se resolverá esta cuestión satisfactoriamente para todos, pues, como ustedes saben, el Sr. Alba se halla dispuesto a hacer las naturales transacciones. Las relaciones entre navieros y el Gobierno son muy cordiales, y éste no puede olvidar que aquellos prestaron a la patria valiosísimos servicios en momentos muy difíciles, sobre todo al constituirse la Junta de transportes.

Por lo demás—agregó—, el Gobierno confía en el porvenir. A carrera corta, cuando el Gobierno tiene prisa, suele ser vencido por las oposiciones; pero a carrera larga, de ello estoy convencido, gana siempre el Gobierno. Por eso se reunirán ahora las Cortes: porque no tenemos prisa y hay mucho tiempo por delante.

Venceré; yo se lo aseguro a ustedes. El conde expresó su deseo de visitar las industrias vizcaínas; pero dijo que ahora tiene el tiempo tasado.

A las siete de la mañana saldrá en automóvil para Santander, y desde allí se trasladará a Madrid el martes para asistir al Consejo de ministros.

dentro de un plazo que no excederá de seis meses, contados desde la fecha de la resolución del concurso, el proyecto completo para el abastecimiento total de aguas de la población».

Nos extrañó el hecho, pero no quisimos ser creyera que exagerábamos nuestra malicia.

Preferimos esperar a que se mostrara la malicia de todos los que en Marruecos buscan su provecho, sin cuidarse del interés general. Y efectivamente, hemos descubierto otra combinación inmoral.

Viendo que el negocio de la conducción de aguas puede representar una sana fuente de ingresos para los Municipios, el gran visir dictó una circular prohibiendo la captación de manantiales por particulares y reivindicando su propiedad para el Majzen. Siendo los manantiales propiedad del Estado, este negocio no podía ser de ningún modo tan pingüe como desean los especuladores que, como temible plaga, han caído en Marruecos. Convenía esperar a que se publicase un reglamento equivalente para este negocio de conducción de aguas al dahir de 6 de noviembre para la colonización del Garet. Y esperando este reglamento, el señor Rodríguez Roda, ingeniero de la Compañía Colonizadora, ha solicitado un plazo de seis meses para la presentación del proyecto.

Que esto piensen los negociantes es natural, ya que tratan de conseguir el mayor beneficio. Lo que no es lógico es que nuestra Administración ayude a los especuladores en sus combinaciones. Y, sin embargo, les presta una cooperación decidida.

El miércoles, 30, publicó *El Cronista*, de Melilla, esta noticia:

Por noticias recibidas de Tetuán, sabemos que después de estudiada convenientemente por la Delegación de Fomento de Tetuán, la cuestión de aprovechamiento de aguas en nuestra zona de influencia, se ha hecho un proyecto de reglamento.

Este ha sido traducido al árabe por la Sección de interpretación de la alta Comisaría, con objeto de que pueda ser estudiado por el ministro de Justicia de su alteza ilustrísima Muley Mehdi, antes de que se formule el correspondiente dahir jafiliano.

Tan pronto como dicho reglamento sea devuelto a la alta Comisaría se pondrá en vigor.

Dentro del plazo de seis meses se publicará el reglamento, y la conducción de aguas de Tetuán rendirá el máximo de beneficios que los negociantes buscan.

Pero este provecho significará una pérdida para los intereses generales.

Y una inmoralidad administrativa.

Una más.

## EL FERROCARRIL PARA LA COLONIZADORA

Como ya dijimos hace tiempo, la Cámara de Comercio de Melilla, presidida por D. Pablo Vallesca, vicepresidente de la Colonizadora, protestó contra la campaña que, con algunos periódicos de Madrid y provincias, realizamos. Extrañó que suscribiera la protesta el secretario de la Corporación, Sr. Fernández de Castro, director de *El Cronista*, periódico que con independencia plausible, combate la cesión del ferrocarril Nador-Tisutin a una Empresa particular.

El Sr. Fernández de Castro se ha apresurado a explicar esta aparente contradicción, afirmando que en la Cámara de Co-

mercio salvó su voto y que sigue pensando es un error administrativo ceder la explotación de la línea férrea más importante de nuestra zona a una Compañía.

Al explicar su actitud, dice el Sr. Fernández de Castro algo que conviene recoger, porque arroja alguna luz y demuestra la justicia de nuestra campaña:

Y nosotros, que ni remotamente—dice El Oronista—pensamos al iniciar la campaña (que, como no podía menos de suceder, ha repercutido intensamente en la opinión general), no pensábamos, decimos, en combatir a entidad alguna determinada, hemos notado con sorpresa, el calor que en la defensa del proyecto se ponía por elementos influenciados por la aludida Sociedad (la Colonizadora); hemos observado cómo, habilidosamente, se pretendió involucrar la cuestión, mezclando en la misma a respetabilísimas personalidades, para así poner a nuestras plumas una mordaza; hemos visto recurrir a toda serie de habilidosos procedimientos de artimañas; hemos oído a corifoneos asalariados por la misma elevar sus chillonas voces en defensa del perjudicial proyecto, y atribuir a esa Sociedad ataques que no le habían sido hechos, por darse el placer de refutarlos...

Pero terminemos, diciendo una vez más: ¿es que, dado el caso de realizarse el proyecto de cesión del ferrocarril, no hay más que una Empresa aspirante al mismo? ¿O es que de antemano piensa esta en la seguridad de obtener la primacía al decretarse la cesión?

Naturalmente. Si no fuera así, ¿cómo se comprende que emplease su tiempo y su dinero en la defensa de un negocio como éste? Y el hecho de que una Compañía cuente con esta seguridad, ¿no revela el inmoral régimen administrativo de nuestra zona?

Pues todos estos hechos, y muchos más que serán expuestos por nosotros, evidencian la necesidad de realizar una obra de saneamiento, de exigir responsabilidades, de aplicar sanciones. Proclaman también la necesidad de que la investigación parlamentaria se realice, para terminar de una vez con todas estas vergüenzas.

LAS CONSTRUCCIONES

En muchas ocasiones nos han enviado informes obreros que trabajan en edificaciones militares que se realizan en varias ciudades de Marruecos, y nos costaba trabajo creer que quedaran impunes ciertos abusos que nos aseguraban se cometían en esas construcciones.

Pero hace pocos días regresaron de Tetuán varios albañiles y canteros que han trabajado en unos cuarteles y almacenes militares que, acabados de construir, se están hundiendo y resultado antihigiénicos y otros inadecuados para el uso a que se les destinaba.

Y preguntamos: ¿qué castigo se ha impuesto a los culpables?

Y no parece que se trate de una broma, pues según los datos que obran en la Intervención civil de Marruecos, esos edificios han costado unos cuantos millones de pesetas.

DE REGRESO DE LA HAYA

CONFERENCIA DE BESTEIRO

BARACALDO, 3.—Con un público numerosísimo, tanto que no cabía en el local, dió Besteiro una conferencia en la Casa del Pueblo de esta localidad.

Hizo historia de la guerra europea. Culpó al kaiserismo como principal promotor de ella, y afirmó la existencia de las organizaciones internacionales y de los partidos socialistas, a pesar de la confusión.

Habló de su presencia en los países beligerantes y del espíritu marcadamente liberal de los aliados, demostrando que la guerra no la hacen los generales, sino los soldados, por lo cual no resurgirá de nuevo el militarismo.

Terminó su conferencia con frases de optimismo para Europa, y fué largamente aplaudido.—C.

LOS FERROVIARIOS

¡Catorce procesados y separados de la Compañía!

GIJÓN, 3.—A raíz de la huelga ferroviaria, sin que hasta la fecha se sepa quién es el autor, resultó con una puñalada en la cara un individuo que había sido traidor a la causa obrera. El juez, Sr. Cayón, a quien hemos aplaudido cuando la clausura del célebre Kursal, no encontrando pruebas contra ninguno de los seis compañeros llamados a declarar, los procesó a todos, trayendo esto como consecuencia su separación de la Compañía.

Días pasados dimos cuenta de la agresión de que había sido objeto el maquinista del rápido, apellidado Huerta, y decíamos también que el hecho de que este individuo hubiera sido esquirol era lo suficiente para culpar a los ferroviarios huelguistas. Y así fué, en efecto; ocho compañeros fueron detenidos, y como entre éstos no aparece el autor, fueron todos procesados, y también separados de la Compañía.

Cuando fué detenido el presunto autor de la agresión al maquinista, le registraron los guardias de Seguridad y le quitaron unos manifiestos del Sindicato ferroviario de Langreo, que después servían para hacer acerca de ellos un interrogatorio al detenido, que no tiene que ver con los de Langreo más que los lazos de fraternidad que unen a todos los trabajadores.

Pero hay algo más: el juez, Sr. Cayón, esperó a los cinco días de la detención de los compañeros citados para notificarles el proceso, cuando tenemos entendido que debe ser a las setenta y dos horas.

Por las muchas circunstancias que concurren en estos procesamientos, circula el rumor de que la Compañía toma parte activa en todos ellos, con el ánimo de vengarse del disgusto que le causaron los ferroviarios durante la huelga.

Nosotros ya no llamamos la atención del Gobierno, porque tenemos la seguridad que de nada serviría; pero sí la llamamos a los ferroviarios para que procuren poner coto a tantas injusticias, ya que no pueden darse más que en su organización y en la solidaridad de los demás.—Llercan.

Choque de vapores

MARSELLA, 4.—A la altura de Chateau Life chocó el paquebote Félic Tonache con el transporte inglés Crossby Hall, abriéndose una gran vía de agua al transporte, y quedando deshecha la proa del paquebote.—C.

Nacionalismo y Socialismo

Para los socialistas españoles es un problema completamente nuevo el llamado problema catalán, o sea el nacionalismo. Salvo contadísimas excepciones, se tiene un desecorrimiento absoluto y lamentable de las aspiraciones nacionalistas de Cataluña, cuya ignorancia es causa de que se juzgue erróneamente un ideal que, lejos de estar en pugna con el Socialismo, debería ser incorporado al programa de reivindicaciones inmediatas de nuestro partido, y aprovechado por los socialistas para dar nuevos impulsos a nuestras fuerzas y para ganar adeptos a nuestra causa de redención humana.

¿Qué es el nacionalismo? ¿Qué quieren los nacionalistas catalanes? He aquí lo que previamente conviene puntualizar. No se trata de separatismo, de odio a la patria, de rivalidad con las demás regiones de España, como generalmente se cree en Madrid. ¿Cómo nos refinos los catalanes de estas cosas estupidas, fabricadas en la desequilibrada imaginación de politicistas rancios? No; se trata sencillamente de una aspiración de autonomía; de manera que cuanto quieren los nacionalistas es libertad, descentralización, respeto a la personalidad de una región que, por su historia y su idioma, por su carácter y sus costumbres, por su vida y su desarrollo, tiene indiscutible derecho a regirse autónomamente, sin las trabas centralistas que impone el régimen oligárquico unitario que padecemos en España. Cataluña, que étnicamente puede considerarse una nación, anhela, pues, ser todo lo libre que cabe modernamente dentro del Estado español. Aspira a más: aspira a confederar republicánamente todas las nacionalidades ibéricas...

Ahora bien: ¿qué actitud debe adoptar, frente a tal problema, un partido como el nuestro, que se ha caracterizado siempre por su amor a la libertad de los pueblos, y que se ha dicho siempre republicano y autonomista? Evidentemente, nuestra actitud debiera ser, si nos preciáramos de lógicos y consecuentes, muy diferente a la adoptada hasta ahora. Hasta ahora, o nos hemos mostrado enemigos de él, o lo hemos tomado a chanzana... Nos ha sucedido algo parecido a lo que con el problema republicano: nos pasamos la vida combatiendo a los republicanos, sin enterarnos de que la masa española era republicana, y cuando nos enteramos, en vez de ponerlos al frente de esa masa; en vez de encantarla y corregirla; en vez de demostrar que nosotros éramos más republicanos que los jefes que continuamente engañaron al pueblo, nos conjuncionamos con estos jefes desacreditados, contagiándonos de todos sus defectos.

Es de desear, pues, que no nos suceda otro tanto. El nacionalismo cabe perfectamente dentro del Socialismo; hay en Cataluña una gran masa de proletarios, de simpatizantes con nuestras ideas, que son nacionalistas; los partidos nacionalistas no satisfacen ya las ansias de lucha del elemento popular, pues o son esencialmente reaccionarios—como la Lliga—o han fracasado ruidosamente—como el de la izquierda catalana—: ¿vamos, pues, los socialistas, a cometer el gran error de combatir el nacionalismo y de ponernos enfrente de la masa nacionalista?

Por amor al partido, por el interés que debemos tener en verle fuerte y pujante, por tratarse de una aspiración noble y justa, por hacer honor a la historia y al carácter de la Internacional socialista, se impone que hagamos nuestras las reivindicaciones nacionalistas, que las aceptemos íntegramente y que nos dispongamos a impulsar y a encanchar el nacionalismo.

No hacerlo sería inhábil, impolítico, altamente perjudicial.

J. RECASENS Y MERCADÉ

Cámara de la Prensa

Convocados por el delegado en el Comité central, D. Augusto Barcia, se han reunido en la Redacción de El Carbayón, de Oviedo, los representantes de los periódicos de la región asturiana.

Después de ratificar la confianza en el Sr. Barcia, designaron el Comité regional, recayendo el nombramiento en D. Segundo Camino, de El Carbayón, de Oviedo; D. Alfredo García, de El Comercio, de Gijón, y D. Manuel Weis, de La Voz de Avilés.

Celebrarán una nueva reunión para estudiar los proyectos y preparar enmiendas para la futura asamblea general.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

La lucha en la Picardía.—Éxitos británicos.

Parte oficial inglés de ayer mañana: «Aumenta la actividad de artillería por ambas partes a lo largo del frente y al sur del Ancre, así como en otros puntos de la línea.

Entre el Ancre y el Somme, las únicas acciones de infantería han consistido en encuentros con granadas de mano, siendo rechazado un ataque local intentado con ellas por los alemanes.

En la región de Auchy se hizo saltar diversas minas por ambas partes.»

Parte inglés de ayer tarde:

«La noche anterior fué generalmente tranquila.

Desde esta mañana se combata cerca de la granja de Mouquet, al sur de Thiepval, y en las brillas del Ancre, así como en nuestra derecha, hacia la granja de Fallemont; hemos ganado terreno.

Anoche llevamos a cabo, con éxito, un raid en las trincheras enemigas al norte de Mouchy, haciendo algunos prisioneros.»

Éxitos franceses en el Somme.—Recrudescimiento de la lucha en Verdun.

Parte oficial francés de anoche:

«Al norte del Somme, después de una intensa preparación de artillería, la infantería francesa ha atacado, de acuerdo con el ejército británico, hacia las doce del día, las posiciones alemanas en un frente de seis kilómetros, comprendido desde la región al norte de Maurepas hasta el río, con un arribo admirable, que la resistencia enemiga no ha podido mantener a raya un solo instante. Los franceses han barrido las fuerzas considerables del adversario y se han apoderado de todos los objetivos que habían fijado de antemano. Los pueblos de Forest, al este de Maurepas, y de Clerly, situado sobre el Somme, se encuentran completamente en nuestro poder.

Al norte de Forest han tomado todas las trincheras alemanas a lo largo de la carretera que va de Forest a Combles, llegando hasta los arrabales de este último pueblo, entre Forest y Clerly. En el Somme se han apoderado igualmente de todas las posiciones alemanas y han atravesado en muchos sitios la carretera que une las dos localidades.

Un contraataque alemán, lanzado con grandes efectivos contra las posiciones conquistadas al sur de Forest, ha sido cogido bajo el fuego de las baterías francesas, y se ha visto obligado a retirarse en desorden, dejando numerosos muertos sobre el terreno.

Hasta ahora, el número de prisioneros válidos que han caído entre las manos de los franceses pasa de 2.000, y el botín hecho consiste en 12 cañones cogidos solamente en el sector de Forest, y 50 ametralladoras.

En la orilla derecha del Mosa los alemanes, desde esta mañana, han lanzado una serie de violentos ataques contra las posiciones francesas de Vaux Chaptre, rechazados varias veces en el conjunto del frente, con graves pérdidas para los alemanes. Al anoche, los alemanes han logrado penetrar en un saliente de la línea francesa, donde el combate se prosigue con encarnizamiento. Poco después de dar principio a esta acción, los franceses han atacado las posiciones alemanas al este de Fleury; han arrebatado al enemigo varias trincheras y una obra poderosamente organizada. Otro ataque llevado a cabo por ellos al noroeste de Fleury les ha permitido ocupar una parte de la cresta que va desde este pueblo a la obra de Thiaumont. En el transcurso de estos ataques los franceses han hecho 300 prisioneros, cinco de los cuales son oficiales.»

EN LOS ALPES

Intensos duelos de artillería.

Parte oficial de Roma:

«El contingente del frente del Trentino está resistiendo las insistentes acciones de la artillería enemiga. Durante la jornada de ayer fué especialmente activa contra los lugares habitados del valle del Astico y contra nuestras posiciones del Cauriol. Nuestros alpinos empujaron ayer con el adversario un brillante combate, causando grandes pérdidas; se encontraron más de cien cadáveres enemigos. Hicimos 34 prisioneros.

En el alto But, nuestra artillería destruyó los atrincheramientos enemigos, incendiando varios acuartelamientos.

En la zona montañosa al este de Gorizia, atrevidos grupos de nuestra infantería, después de haber inutilizado dos líneas de redes alambradas, arrojaron bombas en las líneas adversas, y a la llegada de refuerzos enemigos fueron éstos alcanzados por certeras ráfagas de nuestra artillería.

Sobre el Carso, actividad en los trabajos de defensa.

Un avión enemigo ha arrojado bombas sobre Auronzo, en el valle de Anseli, sin causar ni víctimas ni daños.»

EN EL FRENTE RUSO

Ataques alemanes rechazados.—La batalla de Gailitzia.—El Arancel moscovita en los Cárpatos.

Parte oficial de Petrogrado:

«En la región de Riga los alemanes atacaron a nuestras tropas, las cuales, por una contraofensiva, rechazaron al enemigo, causándole serias pérdidas.

En dirección a Solochov y Halicz prosiguen las batallas con encarnizamiento. Ha muerto durante el curso de la lucha el general Giresin.

Al sur de la región de Bafailov y del

monte Kapul, así como en la región de Donna Vatra, nuestras tropas rechazaron al enemigo de sus posiciones fortificadas, quedando en nuestro poder 300 prisioneros.»

EN HUNGRIA

El avance rumano.

La prensa rusa anuncia que los rumanos continúan avanzando en varias direcciones y han ocupado los pueblos de Hesi-Vasarely y Cismadia, capturando 96 oficiales y 1.536 soldados austriacos.

También se han apoderado de material de ferrocarriles y de los depósitos de petróleo de Petroseny.

Un avión enemigo arrojó bombas, que no causaron daño, sobre una columna sanitaria que salía de Piatrameauz.

Un telegrama de Bucarest comunica que las tropas rumanas, después del importante combate librado en Orsova, se han apoderado de toda la línea de defensa austriaca en Transilvania.

EN LOS BALKANES

La lucha en la Macedonia.

Parte oficial francés:

«En el frente del Struma y en la zona del lago Doiran, señalábase algunas acciones de artillería bastante violentas.

Nuestras patrullas efectuaron numerosos reconocimientos en la orilla izquierda del Struma.

Al noroeste de Cusurez fué rechazado por la artillería serbia un ataque de los búlgaros en Shorska, costado al enemigo cruentas pérdidas.

En la región del lago Ostrovo no ocurre nada digno de mención.»

Parte oficial inglés:

«En el frente del Struma la artillería enemiga bombardeó los puentes de Pitoki y Komarjan. Los aeroplanos ingleses bombardearon la estación de Angista.

Excepto combates de artillería intermitentes, no ha habido ningún cambio en el frente de Doiran.»

EN LA ALBANIA

Parte oficial italiano:

«Las tropas italianas que operaban en Albania luchan contra las tropas combinadas de los albaneses y de los austriacos, en la frontera del territorio anexionado por Grecia.

Durante la mañana del día 30, una columna italiana ocupó Cepeleni, en el río Vojussa, después de una rápida marcha sobre terreno muy difícil. La guarnición griega que la ocupaba se retiró.

Los italianos pasaron el río cerca de Carbonary; asaltaron el pueblo defendido de Kloghekal, bajo fuerte fuego de artillería, haciendo 72 prisioneros, entre los que se encontraban 40 austriacos, y cogiendo gran cantidad de municiones.»

LA SITUACION DE GRECIA

El movimiento revolucionario en Salónica.—Desembarco aliado en Atenas.

Según las últimas noticias de Salónica, la tentativa de resistencia al movimiento macedónico ha fracasado por completo, y los organizadores del Consejo nacional son los dueños de la situación en Salónica.

Se sabe que el cuerpo de gendarmaría macedónica se compone por completo de reclutas cretenses y que ha sido el primero en seguir al general Zymbrakakis, que es también cretense.

Se esperan en breve nuevos e importantes acontecimientos en Greta.

Las tropas griegas de Janitza-Vardar, cerca de Salónica, han acordado reconocer la autoridad del Comité de defensa constituido en esta ciudad.

Por un despacho de Atenas se sabe que la escuadra aliada desembarcó un contingente para ocupar la estación radiotelegráfica y otro para tomar posesión del Arsenal.

También fueron confiscados cuatro buques alemanes, cuya oficialidad y tripulaciones quedaron prisioneras.

El almirante francés Fournier, jefe de la flota, celebró una conferencia con el ministro de Francia en Atenas.

La Agencia de prensa griega emitió un comunicado diciendo que la presencia de la escuadra aliada no estaba dirigida contra Grecia, ni intentaba tampoco ejercer una influencia en la política griega, y que su único objetivo era el figurar como una fuerza de ataque contra los enemigos de la Cuádruple.

La nota de las potencias de la Cuádruple entregada esta tarde al Gobierno griego por el ministro francés, en representación de los Gobiernos francobritánicos, dice:

«Primero. Los aliados, sabiendo de fuente segura que los enemigos obtienen informaciones de varios modos, y especialmente por el servicio de Telégrafos griego, exigen el control de la Casa de Correos y Telégrafos, así como de la estación radiotelegráfica.

Segundo. Los agentes enemigos de corrupción y espionaje deberán abandonar Grecia inmediatamente, no siéndoles permitido el regresar hasta que hayan cesado las hostilidades.

Tercero. Se tomarán las necesarias medidas de seguridad contra los súbditos griegos complicados en asuntos de intrigas y espionaje.

El rey Constantino se halla enfermo en cama, sufriendo una alta fiebre.

EN TURQUIA

Éxitos rusos.

Parte de Petrogrado:

«En la región de Ognot continúa la lucha encarnizada, y debido a nuestra presión, el enemigo ha sido puesto en fuga en varios puntos.

Los ataques turcos en la región del

pueblo de Tchormuk han sido rechazados por nuestro fuego.

En la batalla alrededor de este pueblo hicimos muchos prisioneros.»

Gran derrota de los turcos.

De Roma transmiten un despacho de El Cairo comunicando que los turcos han sufrido una sangrienta derrota en Medina. (Ciudad de 40.000 habitantes de la Arabia occidental. Es la segunda ciudad santa del Islam, y en ella está la tumba de Mahoma.)

LA LUCHA EN LOS AIRES

Zepelines sobre Inglaterra.—Uno incendiado.

Parte oficial de Londres:

«Los zepelines atacaron la noche del 2 de septiembre, a las once, la costa este de Inglaterra.

Uno de los zepelines fué alcanzado por nuestro fuego de cañón y derribado.»

Otros despachos dan nuevos detalles de la incursión.

Ha sido la más importante incursión de todas las realizadas contra Inglaterra, dado el número de zepelines, cuyo objetivo lo constituían, al parecer, Londres y los centros industriales de Midlands.

A los arrabales londinenses sólo pudieron aproximarse tres de los dirigibles.

Uno de ellos apareció a las dos y cuarto de la madrugada al norte de la capital, y fué inmediatamente descubierto por los reflectores.

Un gran número de espectadores contempló la destrucción de la aeronave, que, perseguida por una flotilla de aeroplanos, fué blanco de los disparos ingleses.

Al incendiarse el zepelin, la multitud prorrumió en aclamaciones entusiastas. Por efecto de una ilusión óptica, parecía el dirigible más próximo a Londres de lo que en realidad estaba.

Cuando las llamas lo envolvieron se ofreció un espectáculo de terrible grandeza. Con resplandor intenso se iluminó todo el horizonte visible, y rápidamente descendió el zepelin.

Cayó cerca de Enfield, con la maquinaria deshecha y medio carbonizados los cadáveres de todos sus tripulantes.

El corresponsal en Londres del New York American, Orton Tewson, describe así el episodio:

«Hacia la una y media de la madrugada me encaramé al tejado de mi domicilio y divisé un zepelin iluminado durante diez minutos por los reflectores.

Desapareció a mi vista el dirigible, y de súbito percibí una gran llamarada en forma de media luna, que atribuí a la explosión de alguna bomba incendiaria; pero en el acto las aclamaciones de la multitud me hicieron comprender lo sucedido.»

Los técnicos esperan que podrán reconstruir algunos trozos de la armadura, en cuya construcción se ha empleado, por cierto, gran cantidad de madera.

Otras dos aeronaves que se aproximaban a Londres vieron obligadas a retirarse, y arrojaron gran cantidad de bombas; pero cayeron muchas en el mar, y las restantes en despoblado.

Ha sido escaso el número de víctimas que ha ocasionado esta incursión.

El descanso dominical

Los dependientes de pescaderías.

El alcalde, de acuerdo con lo propuesto por la Junta municipal de Reformas sociales, ha dispuesto que el cierre de las pescaderías los domingos se verifique a la una de la tarde, en vez de a mediodía, como venía realizándose.

Estos acuerdos de la Junta municipal, adoptados a pretexto de la relación entre las horas del mercado y la de llegada de los trenes, son otros tantos artificios para autorizar subrepticamente el escamoteo de la ley contra el interés de los dependientes, los cuales, a pesar de lo que se dice, no tendrán la compensación de sueldo en otros días de la semana.

UN AHOGADO

OVIEDO, 4.—En la playa de Llamas ha aparecido flotando el cadáver de Santiago Sáiz Calleja, que hace días pereció ahogado, siendo recogido por los marineros de aquella villa.—C.

«Cuanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.»

SE JUEGA...

En Vitoria.

Organizado por la Juventud socialista se ha celebrado un mitin para protestar contra la conducta que las autoridades vienen siguiendo con el juego, pues ni declaraciones del ministro de que en España no se juega, ni las denuncias que constantemente hemos hecho en El Socialista han podido dar al traste con esa plaga social que se llama juego.

En él se aprobaron unas conclusiones que han sido elevadas al ministro de la Gobernación, protestando energicamente contra el hecho de que en cafés y círculos se juegue a los prohibidos y en las tabernas se tolere que existan las máquinas «tragaperras», y pidiendo sea cumplida la orden del ministro.

¿Se atenderá?

LA CUESTIÓN DEL PAN

ATRACO DE APACHES

El pan ha comenzado a venderse más caro desde hoy, con el consentimiento y, según dice en su nota el Sindicato de la panadería, por acuerdo de la Junta reguladora municipal.

No hace tres días que el alcalde facilitó una nota inesperada sobre la cuestión del pan, de la que no se hablaba ya desde que los tahoneros lograron el alza que precedió a la que hoy nos ocupa. Entonces, y siempre que una medida tal se ha intentado por el gremio de la panadería, después de anunciarse la pretensión de los tahoneros, ha transcurrido un cierto tiempo, durante el cual se han compulsado datos, se han contrabalanceado las razones y las sinrazones—todas en un platillo—de los panaderos, con los clamores que se han producido en la opinión pública, y la ponderación de los argumentos que en pro y en contra del alza se han expuesto ha retardado siempre la decisión que al día se había de adoptar.

Ahora no. Ahora ha sido un inesperado atraco que la banda de apaches con matricula en la plaza ha realizado con el ya por demás confiado y bendito vecino madrileño.

El duque de Almodóvar del Valle, otro bendito que en el limbo estaría muy bien, a resguardo de las emboscadas que aquellos matriculados tienen siempre montadas en toda Alcaldía, ha caído como rehén en manos de éstos, que en su atraco lo echaron por delante, para que aguantara lo que pudiera sobrellevar.

El vecindario no se ha repuesto aún de la sorpresa, y es de esperar que no tardará en reaccionar.

Esta noche, por lo pronto, se reúne el Consejo de dirección de la Casa del Pueblo, y tenemos entendido que se ocupará del asunto, y que probablemente acordará apelar a todos los medios para impedir que el alza adoptada se mantenga. Desde luego, iniciará una campaña contra el alcalde de Madrid, por inepto, y contra todas esas otras autoridades, Juntas y Comisiones, tan numerosas y tan inútiles, creadas y pregonadas para resolver el problema de las subsistencias, cada día más agravado por las torpezas, defeciones y concupiscencias de todas ellas.

Suponemos que todo el vecindario madrileño se asociará a esa campaña. No se trata ya del interés de una sola clase, aunque los trabajadores sean los más perjudicados, ni de una agitación con tendencia partidista. Se trata de impedir que industriales incapaces, aprovechándose de un monopolio de hecho, pero sin fuerzas propias para eludir el agio y la especulación de los acaparadores de las primeras materias, carguen sobre el consumidor todo el peso de su vida vegetativa y rutinaria, amparados por autoridades ignorantes y venales.

Y para que se vea que ello es así, sin exageraciones de ningún género ni apasionamientos y radicalismos de secta, transcribimos a continuación lo que dicen varios periódicos de Madrid, a más de remitir a nuestros lectores a lo que en otro lugar recogemos de La Epoca.

Dice La Correspondencia de España: «El pan ha vuto a subir de precio. Los tahoneros, dueños y señores del Municipio de Madrid, han encontrado en el alcalde y en ese emblema de la Junta reguladora dos auxiliares humildes. Se vendrá en lo sucesivo — por cuánto tiempo? — a 56 y 60 céntimos los 700 gramos. Y dentro de cinco o seis semanas habrá una nueva subida.

Porque los tahoneros, seguros de que alcaldes y concejales están siempre a sus órdenes, han decidido que, antes de Nochebuena, los 700 gramos de pan valgan en Madrid tres reales. Y lo conseguirán, de hijo, pues saben el terreno que pisan y se atreven a todo.

Recordarán nuestros lectores que el pretexto de la última elevación del precio del pan fué, como ahora, la necesidad de que cada kilogramo tuviera 1.000 gramos. Decían el alcalde y los concejales:

«Los tahoneros afirman que si les dejan subir el pan a dos reales darán el peso exacto. Más vale que el público pague 50 céntimos y que reciba mil gramos que no que abone 46 y que le den 750 como máximo.»

Efectivamente, el pan fué subido a dos reales y los tahoneros continuaron dando 700 gramos por un kilogramo.

Ahora han logrado que se les permita subirlo a 56 céntimos. Apostamos cualquier cosa a que antes de ocho días los panes y los panecillos pesan sólo las tres cuartas partes de lo que deben pesar.

Conocemos a nuestros alcaldes, tenientes alcaldes y concejales. Conocemos también a nuestros tahoneros.

Esto del peso cabal del pan va resultando el cuento de la buena pipa. Dentro de un par de meses, a lo sumo, el duque de Almodóvar del Valle, o quien le sustituya, enviará una nota a los periódicos, concebida en estos o parecidos términos: «En vista de que los panaderos dan por 56 céntimos, no 1.000 gramos de pan, sino 750, se les ha autorizado a elevar el precio del kilo a 60 céntimos cuando se trate de piezas enteras. Los panecillos valdrán 15 céntimos. Se han comprometido, por su parte, a dar el peso verdadero.»

Y para Navidad se repetirá el golpe...

Dicen que habrá un pan especial a 48 céntimos. Vaticinamos su fracaso. Ese pan es la hoja de parra que encubrirá todas las maniobras de los enemigos municipales y particulares del consumidor.

El duque de Almodóvar del Valle nos

resulta un alcalde como todos o peor que todos...

Es posible que durante algunos días haga efectuar unos repesos teatrales. Pero no podrá deslumbrarnos con ellos. Serán números del programa convenido de antemano.

¡Ah, pueblo de Madrid! ¡Qué autoridades municipales y qué proveedores de pan tienes! ¡Y cómo fraternizan, en tu daño, las unas y los otros!»

Dice el ABC, al que no se podrá recurrir como agitador:

«Ya sabíamos que comprábamos un kilo y sólo percibíamos, por ejemplo, 700 gramos. No es la primera vez que se reconocen oficialmente como la cosa más natural del mundo. La providencia oficial no alcanzaba, contra la carestía, a otro arbitrio que el de mantener un precio nominal a cambio de consentir el fraude. Es un procedimiento aplicado a muchas cosas el de gobernar con ficciones y apariencias.

Lo que importa ahora decir es que el vecindario no puede flar en el remedio. Se hará el repeso debidamente unas semanas; comeremos, relativamente, la misma cantidad de pan al mismo precio, hecha la equivalencia entre los céntimos de aumento y la abstención de hurto. ¿Y luego? Pues luego de esas semanas, todos los panaderos, o muchos, o los que sean, volverán a las andadas. Ha ocurrido siempre. Ocurrirá también esta vez, por motivos electorales o por punibles complacencias que no necesitamos concretar. Y no vale argüir aquello de «los deberes de fiscalización del ciudadano». El ciudadano no puede repasar todos los días. Y si lo hace y denuncia, ve que el tahonero defraudador sale del paso con una multa, y a nadie más se castiga. Mientras esas denuncias no tengan el efecto de llevar a la cárcel al teniente alcalde que prevarique no servirán de nada. Sobre todo, el vecino paga para sostener el servicio de policía municipal, y si el tahonero, o el tendero, en general, hurta, es porque la autoridad y la dependencia municipal se lo toleran.

El pleito de las harinas presenta, como el de otros artículos, la característica de una acción oficial ya desde hace años mal dirigida y aplicada. Huelgan los argumentos donde están los guarismos, y el lector puede ver en otras líneas las cotizaciones de los trigos.

Acontece que en Arévalo se paga a 35,27 pesetas, y en otros lugares de España a 36, y en Barcelona a más de 40..., mientras en París (igual unidad, por supuesto) no cuesta más de 33 francos.

No hay que sorprenderse, sin embargo: en Valencia hay huelga de huertaneros porque no se autoriza la exportación de la patata temprana, y aquí, ni de temprana ni de tardía hay abundancia, ni barata, con ser tan próxima la cosecha nacional, y, a cambio, en Berlín—huelga encarecer el ejemplo—se compra más barata que en Madrid. Pero no hay que sorprenderse, repetimos. Es que el problema de las subsistencias en todos sus aspectos—producción, impuestos, transportes, etcétera—está intacto.

Quedamos en que el pan subirá y en que se reprimirá el fraude... para irlo tolerando después nuevamente, cuando ya no hayamos acostumbrado al sobreprecio y paguemos al tahonero la remuneración por nuestro pan y por el pan comprendido en la excepción de orden público, el pan del miedo.»

Como se ve, no puede esta vez el vecindario madrileño lamentarse de que la prensa, ese importante elemento de la vida social, le abandone en sus justas que rellas.

Su apatía o falta de sensibilidad quedarían bien al descubierto esta vez si no respondiera a la explotación debidamente. Es inútil que los consumidores fien la defensa de sus intereses a unos cuantos; en tanto no tomen en sus propias manos esa defensa serán y seguirán siendo ignominiosamente vilipendiados.

Y el mejor remedio a todo ello es que de una vez y para siempre el pueblo madrileño ensaye con sus malos representantes en el Municipio una reproducción de la Defenestración de Praga.

Otra nota del alcalde. El alcalde publicó ayer otra nota, la siguiente, sobre la cuestión del pan:

«No se trata de subir el precio del pan, como equivocadamente suponen algunos periódicos de hoy, por la mañana, sino de que se venda a su exacto peso, con lo que el público tendrá mayor cantidad de pan, al mismo tiempo que paga más precio; esto es, que al aumentar éste aumenta también la cantidad del artículo.

No quiero decir en mi nota publicada esta mañana por la prensa que los panaderos hayan hecho sacrificio de ninguna clase; muy al contrario, el panadero ha obtenido la remuneración que estimaba debía percibir, y en muchos casos los pocos escrúpulos, al amparo de esa tolerancia, obtenían un mayor lucro que lo legítimo, y hoy no tendrán este medio, puesto que el pan se ha de vender a su exacto peso.

Bien cómodo era para mí continuar en esta situación, sin que se alarmara la opinión pública; pero faltaría un deber de conciencia, pues entiendo que aunque hoy se produzca alguna perturbación, el vecindario sale ganando, ya que si quiere obtener la misma cantidad de pan que compra hoy, puede comprarla a menos precio.

Además se crea otra clase de pan más barata, que tiene, según la opinión tan autorizada del doctor Chicote, jefe del Laboratorio municipal, mejores condiciones de alimentación que el que hoy se consume.»

El aumento de precio.

La Junta directiva del Sindicato de la

panadería pone en conocimiento del público lo siguiente:

«Por acuerdo de la Junta reguladora del precio del pan, sancionado por el Alcalde y la Diputación, desde hoy, día 4, el pan se venderá en las formas y precios que a continuación se mencionan:

Pan en barras de tres kilos: El kilo, 48 céntimos; el medio kilo, 24 céntimos; los 250 gramos, 12 céntimos; los 200 gramos, 10 céntimos.

Pan de forma: En piezas de un kilo, 56 céntimos; en piezas de medio kilo, 28 céntimos; panecillos bajos de 200 gramos, 12 céntimos.

Pan de flama: Bizcochadas, rosas, rajados, Colones, castillas, etc., etc., la pieza, 10 céntimos.

El precio de los trigos. Está terminándose la recolección de la cosecha de cereales en Castilla, y ya saben los agricultores y especuladores a qué atenerse acerca de la cantidad y calidad del trigo recolectado.

En los mercados hay firmeza en los precios, y se advierten pocos deseos de vender, porque no hay necesidad de hacerlo por ahora, dada la buena situación económica de Castilla.

En Arévalo se cotiza el trigo a 35,27 pesetas los cien kilos; en Roscoso, a 34,49 pesetas; en Medina del Campo y en Valladolid, a 35,84 pesetas.

En Barcelona, que se surte en gran parte de cereal extranjero, y que para adquirir el de Castilla tiene que elevar el precio con el gasto de transporte, se vende a 40,25 pesetas los cien kilogramos.

En los mercados extranjeros se registran los precios siguientes:

En Nueva York, el de 35 83 francos los cien kilos; en Chicago, el de 33,16 francos, y en Buenos Aires, el de 23,76 francos.

En París se vende a 33 francos, y en Londres, a 43,06 francos.

Partido socialista obrero

Agrupación socialista madrileña.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria, para discutir el orden del día «elementario», hoy, lunes, 4, y pasado mañana, miércoles, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Una reunión.

En la calle de Almansa, números 11 y 13, se celebrará el día 6, a las nueve de la noche, una reunión para constituir el Grupo socialista de los Cuatro Caminos.

Se recomienda la puntual asistencia a todos los compañeros que habiten en aquella barriada.

POR "EL SOCIALISTA"

El secuestro de paquetes.

Peetas.

Suma anterior..... 1.359,90

GIJÓN.—Sindicato obrero metalúrgico, 50; Sociedad de mozos y carreteros del Comercio «La Conciencia», 10; J. Fano, 0,50; W. Carrillo, 0,75; J. García Álvarez, 2; F. Muñoz Caravaca, 0,60; C. González, 0,75; A. Martínez, 0,50; C. García, 0,50; L. Zaragoza, 2; R. Fajul, 0,60; V. Cuesta, 2; L. García, 0,25; M. Meana, 0,25; M. Allén, 0,70; J. Álvarez, 0,25; M. Hoyos, 0,25; E. García Martínez, 1; J. Blanco Ramos, 0,50; M. Rodríguez, 0,25; F. Ruiz, 1; J. Estrada, 0,35; F. García, 0,50; M. Santianes, 3; M. Meana, 0,15; Alonso, 0,25; C. Menéndez, 0,15; A. Bustos, 0,10; A. Nava, 0,15; C. Martínez, 0,15; F. Martínez, 0,15; F. García, 0,15; J. Álvarez, 0,25; C. González, 0,30..... 80,30

PONTEVEDRA.—Un simpatizante, 0,50; E. Caamaño, 0,80; R. Landín, 0,50; B. Ramírez, 0,50; J. Rodríguez, 0,25; V. Piñero, 0,10; J. Maceira, 0,25; J. Freijeiro, 0,25; C. Freijeiro, 0,25; E. Novas, 0,25; J. F. Mora, 0,30; S. Martínez, 0,25; J. Martínez, 0,20; R. M. Ogando, 0,25; C. Martínez, 0,15; Pastora de los Reyes, 0,20; Cándida Veloso, 0,25; Herminia Adrio, 0,25; M. P. Dios, 0,25; B. Dios, 0,10; C. Montegudo, 0,10; A. Magdalena, 0,10; C. Paz, 0,10; D. Argibay, 0,10; M. Cobos, 0,20; S. Fontán, 0,10; M. Fonteno, 0,20; J. Landín, 0,25; A. Vidal, 0,15; P. Freijeiro, 0,25; M. Baltar, 0,10; G. Rodríguez, 0,15; J. Casal, 0,10; Rotea, 0,10; V. Sanmartín, 0,10..... 7,95

Suma total hasta hoy... 1.448,15

LA CRISIS ECONOMICA

El precio del azúcar.

VALLADOLID, 4.—Los gremios valisoleños interesados en que no se eleve el precio del azúcar han enviado una instancia al Sr. Alba, exponiéndole la difícil situación de las industrias derivadas del azúcar, y pidiéndole que adopte medidas contra los fabricantes.—C.

LA POLITICA

El ministro de la Gobernación pasó ayer todo el día en su finca de Torreledones.

El subsecretario, Sr. Alvarez Mendoza, dijo esta madrugada que por unos marineros había sido recogido el cadáver del joven Santiago Sáinz Calleja, que recientemente pereció ahogado en la playa de Llanes.

Durante la última semana se negociaron obligaciones del Tesoro por la cantidad total de 15.913.000 pesetas.

De la emisión de 177 millones hecha a principios de julio queda todavía por colocar la suma de 59.431.000 pesetas en dichos valores.

Las expresadas obligaciones, como es sabido, tienen determinado su vencimiento en 1.º de octubre próximo.

El ministro de la Gobernación celebró esta mañana una conferencia telefónica con el gobernador de Vizcaya. Este le manifestó que a las siete de la mañana haba salido el presidente del Consejo para Santander, donde ha debido de llegar diez a once de la mañana.

Mañana por la tarde saldrá de Santander para Madrid, a no ser que acompañe a D. Alfonso a San Sebastián. En este caso el conde de Romanones vendrá a Madrid desde la capital donostiarra.

Esta mañana ha regresado a Madrid el ministro de Estado.

La Gaceta publica hoy una combinación de alto personal de Hacienda, motivada por el pase a la Secretaría del Tribunal de Cuentas de D. José María de Retes, que desempeñaba el cargo de interventor general de la Administración del Estado.

Ha sido promovido a dicho alto puesto D. Enrique Illana, que era segundo jefe de la Intervención general.

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lográis esto? Agrupádoos en el partido socialista y preparádoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

Cómo se administra

A mayor déficit, gastos mayores.

ZAMORA, 4.—Motivo de comentarios de todas clases, aunque ninguno favorable para los ediles, es el proyecto de Presupuesto municipal de esta capital para el año próximo.

En vez de buscarse economías, en vez de cargar impuestos sobre los que se enriquecen a costa del vecindario, en vez de procurar la amortización de la deuda que gravita sobre la Hacienda municipal, se crea una plaza de 2.500 pesetas para enlazar la existencia del director dimisionario de El Correo de Zamora y concejal jaimista, D. Constantino Arias, cuyo sueldo ya está hace tiempo agarrado al biberón municipal.

Para otro concejal y comerciante poco afortunado se crea otra plaza de 1.500 pesetas.

Para un jefe del ejército, retirado, asignábase que se creará otro cargo, retribuido con 3.000 pesetas. Y el cacique Antonio Rodríguez dice que ha conseguido para uno de sus paniaguados una plaza de 2,50 pesetas diarias en el presupuesto de obras; pero a condición de que el favorecido no se ocupe más que de ir a cobrar el jornal.

Así se administra la hacienda municipal de Zamora.

¿Cuándo se dará cuenta este pueblo de que semejantes inmundicias dejarían de ser posibles en cuanto él se propusiera llevar al Ayuntamiento representantes genuinos suyos?

Sobre todos estos puntos que dejamos denunciados se hará campaña popular en Zamora.—Martín Pilar.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

BARCELONA.—Los constructores mecánicos se han reunido en número de 120, acordando declarar la huelga en la fundición de Torres y Bordes, por haber despedido el patrono a un delegado de la Sociedad de aquel taller.

También se han reunido los contra-maestres en número de 600.

No se tomó acuerdo alguno.

TURON.—Según un telegrama de la prensa burguesa, los mineros de la Hulla de Turon, que estaban en huelga por haber sido despedidos dos compañeros, acordaron volver al trabajo hoy, lunes, mientras, el Sindicato gestionará una fórmula de avenencia con los patronos.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Sesión del día 31 de agosto de 1916.—Se despacharon, entre otros, los asuntos siguientes:

La Federación de ferroviarios pide a la Unión que se tengan en cuenta sus aspiraciones al hacer, en el Instituto de Reformas sociales, el reglamento para la aplicación del real decreto sobre reconocimiento de la personalidad de las Asociaciones obreras. Se acuerda, en conformidad con lo pedido, trasladar la advertencia aludida a los vocales obreros del Instituto.

La Sociedad de curtidores, de Salamanca, participa haber obtenido un brillante

triunfo, sin huelga, por lo que se les felicitó.

De la Agrupación socialista de La Lina envían un donativo, que se ha recibido, para los obreros de La Unión, a quien se reexpide.

De Portman solicitan se insista en la reclamación relacionada con la pesca con mamparras. Dan cuenta, además, de que se están organizando diversos gremios.

«La Naval», de Sevilla, comunica que siguen las persecuciones de armadores y autoridades.

Igual advertencia hacen los compañeros de Barcelona, quienes se lamentan de que, a pesar de las gestiones de la Unión General, la Secretaría de «La Naval» continúa clausurada. Envían datos exactos de las facilidades dadas por las autoridades de Marina para que embarcaran, durante la huelga, los «aguiletes» de «La Aurora del Marino», mientras que aun se siguen procesos a las tripulaciones en huelga de tres barcos que citan.

Sobre estos hechos se acuerda reclamar al Gobierno y pedir de nuevo sea abierta la Secretaría de «La Naval».

Se aprueba comunicar al Consejo directivo de la Confederación del trabajo, de Barcelona, que no se ha recibido respuesta a la pregunta relacionada con la campaña de subsistencias, y que vemos con disgusto que «Solidaridad Obrera» fomenta, precisamente en los momentos en que más puede favorecer a las autoridades y a los armadores, divisiones finestas en el seno de «La Naval», que por estar federada en la Unión debe ser respetada por aquellos compañeros, si de veras se desea la armonía entre todos nosotros.

Se les comunica, además, que por parte de la Unión y de las organizaciones sobre las cuales ejerce influencia moral no habrá dificultades para esa armonía, tan necesaria en estos momentos.

La Sociedad «La Aurora», de Cuenca, pide al Comité que vayan de propaganda dos compañeros, anunciando el ingreso en la Unión para fecha muy próxima. Se nombra para ir a Cuenca a los compañeros Virginia y Saborit.

A petición de la Sociedad de encuadernadores, de Madrid, se acuerda reclamar del ministro de la Gobernación llame la atención al jefe superior de policía para que un guardia de Seguridad que presta sus servicios en un taller de encuadernación de esta corte deje de hacer competencia a los obreros madrileños, cuya crisis de trabajo es ya demasiado aguda.

Desde El Membrillo, la Sociedad obrera da cuenta de abusos de los caciques, y pide que se dé una reunión de propaganda. Se acuerda decirles deben hacer con tiempo la petición.

Pide el ingreso en la Unión la Sociedad varia de Aller-Moreda, con 35 afiliados, y queda admitida.

El ministro de la Gobernación envía respuesta indicando ha llamado la atención al gobernador civil de Toledo, para que las autoridades de Lagartera, Calera y Las Herencias dejen de perseguir a los obreros organizados.

Se acuerda pedir a todos los periódicos socialistas, anarquistas, sindicalistas, socialistas, federativos, etc., que envíen un ejemplar con regularidad a la Secretaría de la Unión, a nombre de Vicente Barrio, con el fin de formar colecciones completas de todos ellos.

Se ruega a los interesados tomen nota de este acuerdo.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Asociación general del Arte de Imprimir.

Esta entidad convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará el miércoles, 6 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo (Gravina, 15), para discutir la siguiente proposición presentada por varios asociados:

Percibirán el socorro de parado, durante el mes de septiembre, todos los asociados que se encuentren sin ocupación.

No se permitirá la entrada a los que no presenten la libreta-título de asociado.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis y media de la tarde, Sociedad de obreros constructores de carruajes; a las nueve de la noche, Obreros municipales.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Guarnicioneros.

SUCESOS

Atraco.

Anoche, a las diez y media, fué atracado por un desconocido Miguel García, de treinta años, llevándole el ladrón dos pesetas, la cartera y el reloj, después de propinarle varios golpes.

Un cochero herido.

Ayer chocaron en la calle de Fuencarral un coche de punto y un tranvía.

El cochero, Aniceto Martín, de treinta y dos años, fué despedido del pescante por la violencia del choque.

En la Casa de Socorro se le apreciaron heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

El conductor del tranvía pasó al Juzgado de guardia.

A las Bibliotecas obreras

El Centro obrero de Portugalete, constituido recientemente, tiene el propósito de crear una biblioteca, para lo cual desea que los correligionarios cooperen a tan laudable fin con la donación de algún folleto o libro. Los envíos deben hacerse al compañero Volney Conde, calle de Salcedo, 2, segundo izquierda, Portugalete (Vizcaya).

IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

# LOECHES

## "LA MARGARITA," AGUA MINERAL NATURAL

# PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

### SASTRERIA

TRAJES PARA MECANICOS—PRECIOS MODICOS  
FARMACIA, NUMERO 3, BAJO.—MADRID



**MANZANILLA ROMANA RÓMULO Y REMO**  
REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD  
ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACION NATURALISTA  
Bote para CIENTO tazas, UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CENTIMOS

**VENTA** en droguerías, ultramarinos y restaurantes de toda España, sucursales de la Cooperativa Socialista y Farmacias de la Mutualidad Obrera.  
**ENVIOS** a provincias, libres de todo gasto, en caja de 100 bolsitas, al precio de 10 pesetas, y en paquete de 6 botes, al precio de 6 pesetas.  
**PEDIDOS:** MADRID.—Pérez Martín y Compañía, Alcalá, núm. 9; teléfono 387.  
BARCELONA.—José Escuder, Rambla de San José; teléfono 2.471.

### LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 33. Tel. 4.714

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
60 profesores de Medicina. 8 ídem de Cirugía. 8 ídem de Toxicología y Matris. 8 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 5 practicantes de Cirugía.	Norte.—Eloy González, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Aloñtara, 16, hotel. Tetuán.—O'Donnell, 33, principal. Fuente de Valdecañas.—Gerona, 3.	Mesa de Paredes, 30 (abierto toda la noche) General Martínez Campos Teléfono 5.325. Avenida de San Bernardo, 14 Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 8. Teléfono 4.84. O'Donnell, 21 (Tetuán).

**CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,10**

Entierros..... Adultos: Ocho con cuatro caballos empenchados.  
Niños: Ocho con dos caballos empenchados.

Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

### M. ROCA

FOTOGRAFO

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1911.—Fotón, 10.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Mías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Porezagua, Acevedo, Vera, Carratoro, Montenegro, Vigil, Gabelle, Justo, Gnao, Varela, Gasco, Sanchez, Casas, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Adonias, Sabarín, Lucio Marañón, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

### COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA

EIBAR

ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD

PRECIOS SIN COMPETENCIA EN VENTA DE CARBONES

SUCURSALES

Hidebarrieta, 3 | Calbetón, 16 | Hidebarrieta, 6

## COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

### COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.055.	Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26. Teléfono 4.388.
Cava Baja, 35.	Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.891.

**GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2**

**PLATOS DEL DÍA**

A las doce.—Cecido con sopa.....	0'50 pesetas.
A las seis.—Judías a la bretona.....	0'50 —

### ANA ABREGO

PROFESORA EN PARTOS  
ECONOMICOS MODICOS  
SAN ANDRES, 27, pral.

### ESCUELA BERLITZ

PRECIADOS, NUM. 9

Clases de Francés, Inglés y Alemán, a precios reducidos

ENSEÑANZA EXCLUSIVAMENTE PARA OBREROS

Grupos de 5 alumnos, 40 pesetas; ídem de 10, 60; de 10 en adelante, sin limitación en el número, 75.

De ocho a nueve y de nueve a diez de la noche

### Retratos de Jaures y Tolstoi

Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 60 céntimos. A los que pidan diez ejemplares en adelante se les hará el descuento del 15 por 100 y se les enviarán franco de porte.

### TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS

SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS EN  
ACERO, BRONCE Y MADERA  
CON  
Emblemas, Alegorías, Marcas de Fabrica, etc.  
PARA SELLAR, MARCAR Y ROTULAR  
Fuentes, 7.—MADRID  
TELÉFONO 415

### COÑAC

EL MAS FINO  
Y EL MAS PURO

### "FARO"

DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS Y CAFES

El Socialista  
PEZ, 15, segundo dorcho.  
Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

### COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

Exactitud en el peso. Calidad excelente

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.—Urquía, 33.  
Alameda San Mamés, 12.—SILEIO  
3.—Calatrava, 16; Jesús y María, 9.

### ANUARIO OBRERO

Acaba de ponerse a la venta esta interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Araquistain, Perera y Labrenne.

**Precio del ejemplar:**  
En rústica..... 0,75 pta.  
Encuadernado en tela 1,25 —

Los pedidos deberán dirigirse a la Administración de este periódico, o a la calle de Toledo, núm. 2, 8.º, 2.ª, Madrid.

### LEED Y PROPAGAD

El mejor libro de propaganda aliadófila

"No se puede ser liberal y ser germanófilo"

por FERNANDO LOZANO

Precio: 2 pesetas. Descuento del 25 por 100 de seis ejemplares en adelante.

Pedidos a Velázquez, 36, MADRID

### EL CARBON BARATO

Hoy, hoy, 1,25 arroba; quintal, 5 pesetas: San Vicente, 3; Valencia, 3; Embajadores, 37; Paz, 14; Alberto Aguilera, 47; Claudio Coello, 60; Alcalá, 130; Glorieta Quevedo, 3; Calatrava, 16; Jesús y María, 9.

TELEFONO 15.055

### BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS

E. Jahn.—Roberto Owen.....	15 céntimos.
L. Alas.—Proudhon.....	15 —
Euglia.—Saint-Simon.....	15 —
Besteiro.—Luis Blanc.....	15 —
Bernis.—Carlos Marx.....	30 —
Aguino.—Estudios biográficos.....	50 —
Fidel.—Pablo Iglesias.....	50 —

COOPERATIVA SOCIALISTA VALENCIANA  
Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio.

PADILLA, 4  
Centro de Sociedades obreras VALENCIA

Folleton de EL SOCIALISTA (37)

## LAS MARIPOSAS DE ORO

NOVELA  
POR  
El barón von Schlicht  
(CONDE VON BAUDISSIN)

ASOMBROSAS REVELACIONES SOBRE LA VIDA DEL EJERCITO ALEMÁN

ridad y franqueza tales, que el coronel se puso en pie y le dió la mano.

—No sólo le creo, sino que estoy absolutamente convencido de que ha dicho usted la verdad. A mi juicio, se ha conducido usted bien, y debo agradecerle que no haya dado parte a un tribunal de honor, sin haber considerado antes la cuestión con calma y sangre fría. Nunca es agradable proceder contra un compañero, sobre todo cuando, como en este caso, hubieran salido a luz muchas cosas poco limpias.

—Mucho más—afirmó Jorge—de lo que la gente hubiera creído posible.

—No movamos más el asunto—concluyó el coronel—; Willberg ha pagado sus deudas con la vida, y usted está obligado al silencio. Guardemos el secreto entre nosotros.

Después de algunas preguntas más, el coronel despidió a Jorge, y volviéndose al ayudante, le preguntó:

—¿Qué le parece a usted, querido conde?

El conde siguió frotando su monóculo, mientras contestaba a su jefe:

—No hay más remedio que confesarlo, mi coronel. Winkler se ha portado admirablemente desde el principio hasta el fin.

—Yo creo lo mismo. Pero es una suerte grande que se haya comprometido a guardar silencio, porque cuanto menos se hable de Willberg, mejor. Me explico que toda la brigada se pregunte cómo ha podido llevar la vida que llevaba sin que yo me enterase. Acuérdese de lo que le digo, conde: si los detalles de esta historia llegan a hacerse públicos, nos cuesta el destino a usted y a mí. A mí por no estar bastante enterado de lo que hacen mis oficiales en general, y a usted por no seguir de cerca la vida de cada cual, para ver si gastan más de lo que le permiten sus medios, cometido que no es el mío, sino el de usted, querido conde. Es deber de usted amonestar a los oficiales que llevan una vida demasiado aiocada y pródiga, y si sus consejos no surten efecto, acudir a mí para que tomé mis medidas.

El coronel estaba verdaderamente preocupado: temía perder el mando. Cuando los periódicos publicaban casi a diario artículos sensacionales sobre el suicidio, había sido llamado por su majestad, y el emperador le había recibido con tan mala disposición, que el pobre coronel pasó un cuarto de hora lamentable. En lenguaje que no daba lugar a dudas, su majestad había declarado: «Es menester que los coroneles de mis regimientos respondan de lo que sucede entre los oficiales, pues cuando se producen escándalos como éste, no sólo se perjudica al regimiento al que he concedido mi especial favor y protección, sino que también se lesiona el honor de todo el ejército.»

El coronel presentó como única excusa que Willberg había logrado engañar, no sólo a él, sino a todos sus compañeros; esta razón aplacó un tanto la cólera imperial, a pesar de lo cual, su majestad añadió: «De todas maneras es un gran escándalo.» El coronel fué despedido de la cámara imperial sin haber oído una palabra bondadosa de los labios regios, lo cual le hizo temblar por su carrera; pero el ayudante logró reanimarle. Si se hubiese pensado en destituirle, ya se habría hecho. Y ya, después de haber afrontado al emperador, no tenía importancia lo que dijeran brigadas y divisiones. Ya no les pasaría nada ni al coronel ni a él. El no podía ser responsable de lo ocurrido. Sin embargo, se alegraba de que Jorge se hubiese obligado a callar, pues de otra manera habrían salido a relucir muchas cosas relativas al juego, y entonces sí que hubiese podido costarle la carrera, porque se averiguaría que el ayudante del regimiento había permitido el juego en el círculo, y hasta había tomado parte en él. Por eso se tranquilizó al ver que el asunto se resolvía tan fácilmente, y decidió aprovechar la primera ocasión que se le presentase para decir unas palabras en favor de Winkler: «Chicos: Winkler ha estado muy bien en todo esto. No pretendo, naturalmente, obligaros a que rectifiquéis vuestras opiniones; pero creo que debéis pensar en observar para con él una actitud más amistosa de aquí en adelante.»

Pero cuando al día siguiente soltó su discurso, cuidadosamente preparado, explicando la intervención de Winkler, no produjo en sus compañeros el efecto que se proponía. ¿Qué había hecho Winkler que no hubiese hecho otro cualquiera? Y

como, según declaraba, no podía decir lo que sabía sobre el honor de Willberg, ¿cómo podían juzgar si la conducta de éste era en efecto tan mala como Winkler decía? Eso de hacer acusaciones sin dar pruebas no estaba bien. O decirlo todo o no decir nada. Los oficiales continuaban hablando de esta manera, y el conde los escuchaba con disgusto. Al fin, con gran seriedad, les habló así:

—Señores, sólo puedo decirles que, a juicio del coronel y a juicio mío, Winkler se ha portado muy bien. Si ustedes creen tener algún motivo de queja contra él, yo sólo puedo asegurarles que se equivocan, y recomendarles con insistencia que no repitan ante él sus opiniones, porque podrían encontrarse con alguna réplica desagradable que les sorprendería. Les ruego se fijen bien en esto.

Se fijaron, ya lo creo que se fijaron; pero las palabras del conde no contribuyeron a cambiar los sentimientos que reinaban hacia Jorge. Hasta entonces la presencia de Jorge les era poco agradable; ahora les era odiosa. Nada podía serles más desagradable que el hecho de que fuera Jorge, el intruso, quien estuviera en el secreto de la muerte de Willberg y estuviera enterado de detalles concernientes al honor de su infortunado compañero, que el coronel pensaba poco prudente hacer públicos. En su opinión, el coronel debió haberles hablado con confianza; así, los oficiales habrían podido juzgar si la conducta de Willberg había sido tan mala como se decía, y habrían juzgado con justicia, aunque sin dureza, por tratarse de un compañero de su propia clase. ¿Qué podía haber inducido al conde a hablar de aquella manera? Sus palabras equivalían a decir: «Tenéis buenos motivos de grati-

tud hacia el teniente Winkler, que pidió una licencia para evitar un encuentro, y por consecuencia, un duelo con Willberg.»

«No estaba mal! Ellos, los aristócratas, tener que dar las gracias al único oficial burgués del regimiento! Sólo el pensarlos les ponía furiosos. Y después de todo, ¿quién demostraba que Jorge había pedido permiso animado por tan nobles motivos? ¿Quién sabe si había pensado sencillamente marcharse para evitar el duelo, sabiendo que no encontraría vivo a Willberg a la vuelta! Había evitado el duelo por cobardía; no había querido dar la cara, y un oficial así, ¿podía permitirse que siguiera en el regimiento?»

Cuanto más hablaban sobre el asunto, más cólera y rabia sentían, y el vino, que durante sus conversaciones se bebía en abundancia, aumentaba la excitación.

—Hay que mandar una Comisión al coronel para informarle de que nos negamos a continuar en el mismo regimiento con Winkler. ¡O él o nosotros!—gritaba una voz ronca.

Pero los oficiales más sensatos aconsejaban la discreción; las cosas no estaban tan mal. Todo el mundo sabía que su majestad protegía a Winkler, y si se enteraba el emperador de los sentimientos expresados en el regimiento, es seguro que se disgustaría seriamente, tanto más cuanto que en aquellos días su majestad no estaba muy bien dispuesto hacia el «Mariposas de Oro». Había que dejar crecer la hierba sobre la tumba de Willberg, y después ya arreglarían el asunto Winkler. Por ahora, lo mejor era limitarse a hacerle ver más claro todavía que antes el disgusto que causaba su presencia; *quid* de esta manera acabaría por pedir el mismo su traslado, y si no tenía la suficiente de-